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îi Tipocratta:

Braşor, piaţa mare Nr. 30.
8criiK>rI nafranoat* nu ae 

primesc. — Manusctípt* db m> 
W trimet,

IHSERATE se primesc la Adml- 
Rlstraţlune îft Braşov şi la ur- 
mstóreie Birouri da *nu«cfnri: 

In Viena: M. Dukes. E&nrich 
Sehokk, Rudolf Mente, A. Opptiiks 
Naohfolger; Anton Oppeltk, J. 
Dcmnebcr, ín Budapesta: A. 7. 
Qoidbergerg, Eckstem Bemat; în 
Bucuresci: Agence Havas, Suc- 
oursale de Botuname; în Bum- 
bort,; Károlyt ék Liebinann.

Preţul Interţlunllor: o seria 
garmond pe e oolóná 6 or. şi 
80at. timbra pentra o publi
care. Publicări mai dese după. 
tarifă şi Învoială.

Reclame pe pagina a 3-a o 
seriă 10 or. >éu 80 bani.

X j X S Z ,

„Gaieta1' iese în fii-саге Щ.
Abonamente pentru Austro-Ungarla:
Pe un an 12 fl.. pe şose ioni 

6 fi., pe trei luni 3 fl. 
N -rii de Duinlneoâ 2 II. pe an.

Pentru România si străinătate*.
Pe un an 40 frânai, pe şAie 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franoi. 

Be prenumără la tóté oficieie 
poştale din Intru şi din atară 

şi la dd. aoleoteri.

iteamatnl pentru Brasor
aaministratiunna, piaţa nare, 
Tfirgul Inului N r. 90 il etaglu 
X.: pe un an 10 1!.. pe séae 
luni 5 fl., pe trei luni 2 <1. 50 «r. 
Cu dusul In casă: Pe un an 
12 fl., pe 8 luni 6 fl., pe trei luni 
3 (I. Un esempiar 5 or. v, a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele c&t şi inserţiunile sunt 

a se plăti iniunte.
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„Puţină, răbdare şi puţină grijă"...
B r a ş o v, 8 Aprilie v.

Reproducând un pasagiu din- 
tr’un articul al nostru, în care vor
beam de peri cuiul, ce ameninţa so
lidaritatea nóstrá din partea celor 
ce uneltesc contra ei şi în care ac
centuam din nou necesitatea, de-a 
se convoca conlerenţa bărbaţilor de 
încredere ai alegătorilor noştri, „Tri- 
bunaw de Duminecă conjură, din 
parté i, pe ómenii noştri „a nu se 
lăsa instrumente órbe în mânile al
tor instrumente" şi încheia cu ur- 
mátórele cuvinte: „Puţină răbdare 
şi puţină grijă încă şi lucrurile nós
tre ni-le vom puté noi înşi-ne dis
cuta şi arangiau.

Nu putem da alt înţeles obser- 
varei din urmă, decât că „Tribuna44 
vré sé ne liniştăscă, — cum ni-a 
mai spus, —  că d-1 Dr. Raţiu pregă- 
tesce conferenţa; dér totodată vré 
se ne mulcoméecá, spuindu-ne cu 
alte cuvinte, că trebue sé mai aş
teptăm puţin, că trebue sé mai avem 
puţină răbdare şi că Dr. Raţiu tre
bue se mai aibă puţină grijă de 
unele şi altele, pănă ce se va puté 
sé ne vedem în posiţiunea de-a dis
cuta şi de-a arangia lucrurile nós 
tre, —  de-a le discuta şi de-a le 
arangia „noi înşi-ne“, adecă cei sin 
guri chiămaţî şi competenţi.

Nu seim, décá cuvintfele „pu
ţină răbdare“ au fost scrise anume 
la adresa nóstrá, car! am solicitat 
conferenţa, dér avem causa a crede 
că confraţii noştri nu ne-au avut 
numai pe noi în vedere, căci bine 
sciu, că decă e vorba de răbdare, 
apoi tocmai organul nostru a dat 
póte probele cele mai tari, că atunci, 
când se tractézá de-un mare interes 
general, scie sé fiă şi cu răbdare.

Tot una înse pe cine a avut în 
vedere „Tribuna44; ajunge, că ea gă- 
sesce caşul destul de important, ca 
sé reclame puţină răbdare, ba mai 
mult, chiar şi „puţină grijă" din pai tea 
acelora, pe carî îi privesce.

Noi, cari nici-odată nu ne-am 
însufleţit pentru acţiunile pripite, ne
rumegate şi nepregătite, recunóscem 
bucuros, că viitórea conferenţă tre
bue bine pregătită, ca sé póta avé 
resultatul dorit. Recunóscem, că Dr. 
Raţiu, ca cel ce are cea mai mare 
răspundere în situaţiunea de faţă, 
trebue se fiă şi cu puţină grijă când 
e vorba de-a se crea posibilitatea, 
ca „noi înşine să ne discutăm şi să 
ne arangiăm lucrurile.,,

Mai mult încă decât atâta. Noi 
ţinem tare şi credem, că şi d-nul 
Dr. Raţiu va fi de părerea nóstrá 
când <}icem, că este neapărat de 
lipsă, ca să fiă nu numai cu puţină, 
ci chiar cu multă, cu fórte multă 
grijă în faţa problemei, ce stă îna
intea partidului nostru naţional,

Nici-odată nu a fost mai mare 
lipsă ca astăzi, ca ceea ce se face 
pentru reculegerea partidului nostru 
naţional şi pentru apărarea şi susţi
nerea organisaţiunei sale, se fiă fă
cut cu cap şi cu prevedere, căci 
multe s’au „discutat" şi s’au „arangiat"

de câţiva ani íncóce, dér, bine reu,' 
cum s’au pus la cale, sunt lucruri 
petrecute. Astăcjî înse, în situaţii 
extra-ordinară, în care ne aflăm 
cu partid cu tot, credem, că va în
ţelege fiă-care Român cu mintea să- 
netósa, că nu mai este iertat se se facă 
nicî o greşelâ.

De acum încolo, decă nu vom 
fi în stare se îndreptăm ce s’a ne- 
gligiat, orî s’a stricat, fără a mai 
adauge greşeli nouă la cele vechî, 
atunci o spunem înainte, nu vom 
puté ajunge la ţinta, ce trebue s’o 
aibă viitórea conferenţă.

E destul să amintim aicî, că 
conferenţa, despre care e vorba 
trebuia să se întrunăscă încă la fi
nitul lui Iuuie, séu la începutul lui 
Iulie 1894. după ce d-lui Dr. Raţiu, 
’i s’a îmânat primul ordin ministe
rial, care atacă organisaţia partidu 
lui nostru naţional, pentru ca sé 
cunóscem, cât de mult s’a negligiat 
pănă acuma şi cât de mult s’a 
agravat, după cele întâmplate în 
urmă, problema, ce încă atunci pre 
tindea urgenta ei resolvare.

Cum stau acjî lucrurile, e clar 
şi învederat, ca paşii ce se vor face, 
trebuese bine cumpăniţi şi înainte 
de tóté, tot ce se va lucra, trebue 
se fiă liber cu desevîrşire de orî-oe 
preocupare, ce nu privesce nemijlo 
cit curatul interes al causei.

Răspunderea este mare. Dela 
paşii pregătitori aternă tot succesul 
viitórei conferenţe.

Când am solicitat grabnica con
vocare a conferenţei, noi nu am 
voit să dicem, ca se se facă vre-un 
lucru pripit şi nu destul de bine 
pregătit. N ’am vrut să cjicem, ca 
nu vom mai avă puţină răbdare, 
pănă ce d-nul Dr. Raţiu, consciu 
de marea sa răspundere, va în
tră în în ţelegere cu bărbaţii cei 
mai de frunte, conscienţioşî şi des- 
interesaţî, ai partidului, ca împreună 
să găsescă cea mai bună şi sigură 
modalitate pentru de a eşi din 
impas.

Ceea ce am reclamat şi am 
voit să constatăm este neapărata 
trebuinţă, ca în timpul cel mai scurt 
să se facă tot ce s’a întrelăsat 
pănă acuma, ca să putem păşi cu 
nonă şi întrunite puteri la resolva- 
rea marelor probleme ale luptei nós
tre naţionale.

Ш020СА POLITICA.
— 8 <20) Aprilie, 

piarul ultra-oposiţional „Budapesti 
Hírlap44 spune în numărul său,de alaltăerî, 
că i-se pregătesce fórte grele ф1е cabine
tului Ba»ffy. Partida independentă dela 
48 în frunte ou Ugr^n a hotărît adeoă să 
aducă în cameră din nou în discuţiă tóté 
ecandalele întâmplate în timpul din urmă, 
precum cestiunea fişpanului Miklós şia  lui 
Carol Pulsky, precum şi oestiunea Fejér- 
váry-Gromon, şi să eeră punerea sub acusă 
a guvernului-Banffy. Partidul lui Ugron vo- 
iesoe să-i facă greutăţi lui Banfiy chiar ou 
Ocasiunea serbărilor milenare, şi e hotă- 
rîfc, după cum afirmă numitul фаг, să 
pună totul în mişcare, pentru-ca să răs- 
tórne actualul guvern.

De câte-va ф1е ínoóoe circulă prin 
Viena şi Budapesta soirea, că ministrul oo- 
xmzn de resbel, Krieghammer, este firm 
botărît să demisioneze. Unele фаге esplioă 
aeést& hotărîre a ministrului ou faptul, că 
el ar suferi de o bolă grea internă, altele 
susţin, că motive politioe ar fi oausa retra- 
gerei lui; îu fine foile oficióse şi semiofi- 
oióse din monarohiă, se încéroà a desminţi 
faimele lăţite despre dimisionarea ministru
lui Krieghammer, afirmând, oă în cercurile 
politice nu se scie .nimic despre acésta.

*
„Agenţa Ştefani44 din Roma anunţă, că 

Papa a ohiămat pe nunciul Agliardi la 
Borna pentru de ai înoredinţa misiunea, ca 
её-l représente ca trimis estra-ordinar la în 
coronarea Ţarului Rusiei. După împlinirea 
mieiunei Agliardi se va re’ntórce la Viena 
şi va primi în luna Iunie din mânile mo 
narchului baretul de oardinal. ţ)iarele cle
ricale din monarchiă afirmă, oă Agliardi 
pléçà la Roma numai de aceea, ca să nu 
fiă de faţă la deschiderea serbărilor mi
lenare.

*

Din Petersburg se depeş0ză, oă priu- 
ţul Ferdinand al Bulgariei a sosit alaltăerî 
la ащёф acolo. La gară a fost întêmpinat 
(1© marele-duce Wladimir şi musica mili
tară oânta imnul naţional bulgar. Intre de- 
putaţiunile, carî au fost presente, era şi 
una a reuniunei slave de binefacere, în frunte 
cu generalul Tschernajeff\ care îi întinse 
prinţului pâne şi sare. Ferdinand, însoţit 
de miniştri bulgari şi de suită plecă apoi 
spre palatul de érnà, unde va avé lo« 
ouinţa.

Sinodul archidiecesan gr- or.
In şedinţa a patra, ţinută Mercurî în 

В (16) Aprilie, s'au présentât diferite ra
porturi consistoriale, petiţiunî eto. car! tóté 
s’au predat oomisiunilor respective. Intre 
acestea era şi o arătare a parochului Ioan 
Buncean din Mureş — Sângeorgiu contra 
protopresbiterului Nicolae Maneguţiu „pen
tru agitaţiuni între parochiemi săi de-a 
trece la biserica gr. oat.*

Se hotăresoe, ca postul vacant de 
asesor 'ordinar salarisat în senatul şcolar 
să se ooupe prin alegere în sesiunea cu-
reută. Oonsistorului ’i se dă autorisaţiă, ca 
pănă la întregirea definitivă prin sinod a 
postului de al doilea referent în senatul 
epitropeso să pótá angaja în cas de lipsă 
o putere de luoru în mod provisor,

Se oonstată, că din vr-o 7600 de ra- 
ţiocinii bisericesc! ale parochiilor, numai 
4250 s’au trimis Oonsistorului, ér peste 
trei mii sunt în restanţă încă de prin 
1887; 19 protopopiate n’au trimis nici 5% 
din raţiociniile lor. In faţa aoestora s’a 
hotărît, ca protopresbiterii, unde va fi 
lipsă, să dispună din oficiu faoerea raţio- 
oiniilor pe spesele organelor negligente.

Beterentul comisiunei petiţionare 
arată, oă nio! diecesa Aradului, nici archi- 
diecesa nu pot veni în ajutorul susţinerei 
scólelor medii române din Braşov.

Cu privire ia salariile d-lor asesori 
N. Oristea şi N. Frateş, ale profesorilor de- 
oedaţl Popescu şi Crişan şi al fostul direc
tor seminarial Hannia, cari salarii dela
1894 íncóce nu s’au mai inoassat dela stat, 
ci au fost estradate din fondul general 
administrativ fără înouviinţarea sinodului, 
se îndrumă Consistorul să le cérá dela stat 
în decursul acestui an.

In şedinţa a cincia, dela 4 (16) April, 
deputatul A. Nicoră iuterpeléaá în oausa a 
patfu stipendii de câte 500 fl. din fondul 
Francise losi^ oari stipendii s’au votat unor 
tinerî universitari, dér nu li-s’au dat, ne- 
fiind încă asignate din partea statului. Ti
nerii stipendiştl au fost siliţi din oausa 
acésta să întrerupă studiile. —- Presidiul 
răspunde, că a făout paşii neoesari la mi
nistru, dér résultat pănă acum n’a sosit. 
Stipendiile însă, întru cât n’ar fi asignate 
pentru aceia, cărora s’au votat, vor intra 
ca adause ia fondurile archidiecesane.

Se primesce propunerea comisiunei 
şcolare, de-a se vota 2000 fl. pentru scólele 
elementare expuse pentru acest an, din 
suma de 49,748 fl. 37 cr., colectată pentru 
foudul şcolar.

Se admite spre folosire iu scólele po
porale Eiemânte din istoria Ungariei şi 
cea uuiversală de Dr. Nic. Pop. Mauualul 
„Compendiu de geografiă" de Teod. Cion
tea nu se primesce din oausa mai multor 
necoreotităţl, între cari şi aceea, că numele 
proprii de comitate, oraşe, munţi, rîurl etc. 
nu sunt espuse în limba română, or! oă 
sunt numai în parantese etc. Consistorul a 
recomandat pentru primire aoéstâ oarte, 
dér sinodul, pe basa raportului oomisiunei 
soolare, a respins’o.

Privitor la fondul de pensiune al 
preoţilor se constată, oă 556 de preoţi sunt 
încă tot în restanţe cu unele sume, ér 277 
n’au contribuit pănă acum nimio. Restan
ţele la fondul de pensiune urcă la 7454 fl. 
86 or. Dintre comunele biserioescl, 308 nu 
contribue. — In legătură cu acest punot, 
archimandritul Puşoariu 4^e î&tre altele,, 
că oausa, pentru care taoseie la fondul de> 
pensiune se înaintézà târejiu Oonsistorului, 
sunt póte numai d-nii protopopi, oarl nu le 
administrézâ imediat la looui lor, ci le reţin 
la sine cu lunile.

Alegere de primar in Viena.
Consiliul comunal al oapitalei Viena 

a ales elaltăerl pe Dr. Lueger din nou 
primar ai ei. Majoritatea, oare a votat de 
astădată pentru Lueger, a fost şi mai mare 
decât ia celelalte trei alegeri din anul 
trecut: sămQ, oă residenţa Viena este 
în mare majoritate antiliberală şi anti
semită.

Cu tóté că învingerea lui Lueger a 
fost aprópe sigură, totuşi se adunase o 
mare mulţime de popor Sâmbăta înaintea 
casei sfatului din Viena, curios cum va de
curge alegerea. Lueger a venit pedestru 
la alegere, încungiurat de număroşi amici, 
şi mulţimea adunată la primit cu ovaţiunl 
atât de entusiaste, încât ori oare privitor 
s’a putut convinge, oă astăф Lueger este 
omul cel mai popular in oapitala Austriei. 
Sala cea mare din casa sfatului era do
sită de omeni, galeriile tóté erau pline, mai 
ales cu dame, dintre oarl oea mai mare 
parte erau decorate cu garófe albe, flórea 
antisemiţilor.

Membri consiliului comunal, 138 la 
număr, toţ! erau presenţî şi toţi au votat. 
Căpitanul de cerc Friebeis, în calitate de co
misar guvernial, deschise la 10 óre adunarea 
şi enunoiâ că la ordinea фЫ se află un 
singur obiect: alegerea de primar şi ime
diat după acósta şi ordona votarea. Can
didaţi au fost numai doi: Dr. Carol Lueger 
şi Dr. Raimund Grübl, dintre cari Lueger 
a căpătat 96, ér Grübl numai 42 de voturi.
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Când comunica o&pitanul Friebeis 
resaltatul alegerei, în sala adanărei erupse 
un vifor nedescriptibil de aplause şi stri
găte de Hoch Lueger! Apoi se îndrepta 
Fribeis o&tră Lueger ou întrebarea, décá 
primesoe alegerea, la ceea-ce Lueger răs- 
punse printr’o vorbire mai lungă, al oăreia 
ouprins este urmőtorul:

„Domnilor! In deoursul unui an am 
avut acum a patra 6ră onórea de-a fi ales 
primar al oraşului meu natal. Alegétorii 
din Viena de două ori au dat în mod 
evident se înţelâgă ori cine, oă în ce mod 
şi de cătră cine voieso ei să fiă conduşi. 
La dóuő alegeri a dovedit poporaţiunea 
nóstrá creştină că în ce mod sunt de a-se 
apăra drepturile poporului; nu a suferit 
sö fiă batjocurită sóu ameninţată, şi nu sa 
lăsat sé fiă sedusă ou promisiuni: a luptat 
ou arma legală a bilelor de alegere şi a 
Învins (Vii aprobări). Sperăm că de astă 
dată guvernul va respecta voinţa poporului, 
de-órece chiar el a apelat în aoâstă oes
tiune la popor, ca şi la un judecător 
((Vii aprobări). Când amicii mei din nou 
•au votat pentru mine, ei n’au făout’o 
aoésta din oult personal, oi pentru ca sé 
corespundă voiinţei poporului; ér eu, când 
primeso alegerea mea, n’o fac din egoism, 
<5Í pentru împlinirea unei grele datorinţe. 
Nu este secret, oă am fost gata sé-’ml 
jertfesc persona, dór împrejurarea, că 
amicii mei chiar acum ţin mai strius la 
mine, dovedesce că între împrejurările de 
faţă persóna mea este mai de lipsă ca 
ori şi când. Cestiunea primarului din 
Viena nu este numai o oestiune looală, 
oi din potrivă o oestiune de mare însem
nătate in privinţă politioă şi economică. 
Partida dela putere din Ungaria încâroă 
să-şi lăţâsoă tot mai mult sfera puterei 
sale şi îşi arogă o influenţa neiertată asupra 
patriei nóstre: asupra Austriei. Trebue ső 
se întreprindă paşi energici contra acestei 
influenţe, o îutrelăsare în ori ce privinţă, 
póte aduce pagube enotme. Trebue wă ce- 
tescă numai omul insultele falnice ce le 
aruncă pressa din Ungaria asupra Vtenei, 
şi îndată va înţelege ce însemnătate mare 
are alegerea_ de primar din Viena. es- 
stiunea aoésta nu este un duel Badem- 
Lueger, oi este o parte din marea luptă 
pentru liberarea poporului creştin, pentru 
îndependinţa şi libertatea patriei nostre 
Austria, şi fieoare bărbat german şi oreş- 
tin, fieoare Vienes bun şi Austriao patriot 
are datorinţă sé dea piept cu acâstă 
luptă şi sé nu şovăâscă nici un moment. , 
Pornind din aoest punct de vedere mi-au 
dat amicii mei voturile, şi tot din acel 
punct de vedere eu primesc alegerea. Ala 
am de adaus nimic la cele oe le-au 4is in 
Ootomvre şi Noemvre anul trecut. Eu im 
preună ou amioii, decă ne va fi dat sö 
conducem administraţia capitalei Vieüa> 
vom faoe-o aoésta amesurat voinţei popo
rului, şi mergând numai pe calea dreptului 
şi al echităţii, sperăm, că vom fi sprijiniţi 
de toţi aceia, cari doresc în mod serios 
binele poporului. îmi închei cuvintele cu 
dorinţa, ca în fine sé se dea poporului 
(Aplause frenetioe şi strigări de Hoch/ în 
sală şi pe galerii).

După acésta Friebeis cumunicâ, oă 
va aşterne guvernorului resultatul ale- 
gerei. Faima despre alegerea lui Lueger 
s’a lăţit în câte-va minute prin întregă 
Viena. Mulţimea imposantă adunată îna
intea casei sfatului şi constătătore din 
popor şi inteligenţă saluta cu însufleţire 
nespusă pe Lueger când acesta ieşi din 
sala adunărei, cu tóté aoesta ínsé ordi
nea nu fu conturbată. Lueger se urca 
îotr’o trăsură şi pleca între ovaţiunile 
entusiaste ale mulţimei aduna'e.

lubileul de 25 ani
al societăţii academice social-literare 

„ România-Junâ “.
YIENA, 18 Aprilie n. 1896.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

II.

Desyelirea tablourilor patroneselor 
societăţii.

După comersul festiv, despre care 
mai tóté foile vienese au luat notiţă fórte 
detailată, a urmat desvélirea portretelor, 
conform programului de serbare.

Sâmbătă în 11 Aprilie st. n. la óreie 
12 a. m. membrii societăţei, în frunte cu 
preşedintele ei D-1 Teofil Jropovicî, se aflau 
deja în localurile societăţii, cari erau îm
podobite cu fel de fel de verdâţă pe cât 
de modest, pe atât de plăcut.

Nu peste mult timp odăile erau pline 
de ospeţi, între oarl se aflau D-1 Baron 
Hye de Glunech cu fii dânsului, fórte multe 
dame şi domni din coloniă şi studenţii de 
dincolo.

D-1 preşedinte Teofil Popoviol re
marca prin o scurtă, dér petrun4őtóre vor
bire, oele mai însëmnate momente de spri
jin pentru sooietatea nostră, din viâţa scum
pelor patrouese, păşind ast-fel la desvéli- 
rea oficiósá a tablourilor.

Imediat după aoest frumos ouvênt de 
deschidere membrii societăţii, dinpreună 
ou toţi oei presenţl, întonară unison trei 
strofe din „DeştSptă-te Române“ .

La urmă D-1 Teofil Popovicît ca pre
şedinte, în numele societăţii mulţumi ós- 
peţilor, şi în special d-lui Baron Hye de 
Gluneck pentru presenţa lor atât de nu
mérota la aoésta desvélire. Urma apoi in
troducerea numelor în albumul societăţii 
şi după aceea pleoarăm în oorpore la le
gendarul „Dorfingeru spre a lua prântjnl 
împreună.

După prân4 la doué óre se ţinu. o 
şedinţă, în oare se traotară şi se desbatură 
lucruri şi nëcasurï naţionale pănă la 7 óre 
séra.

B a n c h e t u l .

Din cause neprevé4ute banohetul se 
ţinu în „R.iedhofu, la care luară parte ou 
mult mai mult, ca o sută oinoI-4eoI de 
persóne din lumea română, domni şi dame. 
La masa din frunte se aflau : D-1 Dr. 
Ciurcu, D-na Popea, D-1 Dr. Aurel cavaler 
de Onciul, D-na Stătescu, D-1 Dr. I. 
Calinciuc, D-şora Popea, D-1 prot. Nic. 
Teclu, D-na Dr. Lupu, D-1 Dr. I. Tinou 
de Tinoa, D-na Dr. Cavaler de Onoiul, 
D-1 Dr. Lupu, D-1 Cantaouzino, D-na 
Dr. Popa, D-1 căpitan Boteanu, D-na 
Strauss etc etc. La celelalte mese urma 
un frumos cerc de gingaşe şi încântăt0re 
Domniş0re şi apoi delegaţii tinerimei ro
mâne cu membrii societăţii.

Petreoerea şi animaţia devenea din ce 
în ce mai vioiă şi intimitatea îşi făcea din 
oe în ce mai liberă cale, aşa oă tóté fe
ţele mesenilor străluceau in ra4ele unei 

' voi bune de neesprimat. Aoéstá buouriă şi 
plăcere, de-a cărei iresistibilă dominaţia 
era ouprins fiesoe-oare, era potenţată de 
tonurile dulci şi galeşe ale capelei E. W. 
Strauss, care şi de astă-dată eseoutâ admi
rabila piesă, ouvertura „Ştefan cel Mare*, 
ale oărei aoordurl pline de farmec de re- 
peţite-orl au fost înăduşite de furtunóse 
aplause.

După servirea bogatului „menu“ , în 
momentul când paharele se umplură ou un 
fluid, care dealtmintrelea fórte rar udă 
gâtlejul veolnio usoat al studentului, se 
înoepù un lung şir de toasturi pline de 
entusiasm şi pline de iubire şi devota
ment.

D-1 Dr. Sterie Ciurcu toasta pentru 
0speţl, D-1 Teofil Popovid pentru D-1 prof. 
Nic. Teclu, D-1 Popovid dela „Junimea“ , 
D-1 prof. Nic. Teclu, D-1 Balanescu şi D-1 
Manolescu pentru societate, D-1 Dr. Nic. 
Comşa pentru D l Dr. Ster. Ciurcu, D-1 
Alex. Vaida pentru D-1 Dr. Aurel cav. de 
Onciul, D-1 stud. meoh. Cornel Coma- 
nescu pentru D-1 Dr. I. Calinciuc, D-1 Dr. 
Ai. Popa, D-1 Dr. Florea Lupu şi pentru 
alţi D-nl sprijinitori şi sfătuitori ai tineri
mei române din ioc.

Toasturile au fost mai în tot momen- 
mentul întrerupte de vii aplause şi de 
prelungite strigăte de „sé tráóscá“ (în onó
rea celui pentru care s’a toastat).

Petrecerea la mese, care se ţinu. în 
continuu în acelaşi grad înalt de vialitate, 
a durat pănă la 1 oră nóptea, când apoi 
se înoepù dansul, cu oare ooasiune mult 
stimatelor dómne şi domnişore li-se oferi 
o distincţiune, de comitet, ca semn de adu
cere aminte de aoéstá momentuósá ser
bare.

In toţ decursul dansului D-ş0rele 
desvoltară în toaletele dînselor de deose
bit gust o graţiă fórte distinsă, nu atât 
mai puţin cocónele.

Porile 4ilei cu „degetele lor de aur“ 
ne surprinseră dansând şi cu 0re-şl care 
regret ne despărţirăm umi de alţii, pără

sind sala cea splendidă, în care avú. loo o 
petrecere atât de plăoută, vială şi româ
nâscă.

In 4iua urmátóre ne fotografiarăm 
în oorpore: dame şi domni, scurt toţi 
oâţl au partioipat la banchet, fiosând astfel 
cu atât mai mult amihtirea în sufletul nos
tru, amintire, de care sunt legate momente 
nespus de plăcute şi atât de adânc simţite 
cu aoésta ocasiune.

Convenirea îu „Annahof*.

Timpul, care în genere în tot decur
sul festivităţilor n’a fost aşa de nefavo
rabil, dér fórte nesigur şi schimbăoios, — 
ca în luna lui April — ne-a împedecat 
de-a face o esoursiune într’un loo mai de
părtat din împrejurimea Vienei, ceea ce a 
fost oea mai ferbinte dorinţă a nostră a 
tuturora. Din causa acésta a trebuit sé 
renunţăm la ea şi sé ne întrunim într’o 
convenire sooială în „Annahof“ , în care să 
se oontinue dansul început în séra trecută 
şi oare cu tóté aoeste a succes în trecerea 
aşteptărilor tuturora.

La 8 óre sóra bogata sală era plină 
de ospeţl. In curând se începu doritul 
dans, eare deveuea crescând tot mai ani
mat; petrecerea fu de tot intimă, nesilită, 
aşa oă toţi, s’ar puté 4i°e? ÎŞ1 vorbiau dela 
nimă unul în faţa celuilalt. In pausă s’au 
întonat mai multe cântece în cor şi uni- 
sono. „Deştâptă-te Româneu s’a cântat 
acompaniat de musică, oare în furtuna de 
aplause ne răspunse cu popularul marş al 
lui Lueger. In urma numeróselor şi pre
lungitelor aplause a trebuit acest marş de 
nenumérate-orl sé fiă repetat. In nóptea 
târ4iă parchetul din drăgălaşa sală a că
pătat vre-o câte-va isbiturl de picior dela 
jucătorii „CăluşeruluiK şi „Sârbei", cari au 
lăsat urme adânol în constituţia delicată a 
indulgentului suferitor.

Animaţia în petrecere a fost în tótá 
sóra mare şi cu o oolorită variaţiune dura 
pănă cătră 4 óre, oând trebuirăm sé ne 
despărţim. Aoest moment nu-1 pot desorie. 
Toţi erau mişcaţi în sufletul lor. Toţi erau 
stăpâniţi de-o adâncă emoţiune, în care 
într’o olipă se amesteoau sumedenii de 
simţăminte de părere de réu, de iubire 
frăţâscă, de buouriă, de tristeţă, de dor.... 
în inima lor.

Luni şi Marţi, înoetul ou încetul ne-au 
părăsit şi scumpii amici şi fraţi iubiţi Pes- 
tanl, Cluşienî, BuoovinenI şi —■ Români.

Sub presiunea unui simţământ înduio
şător, îi întrebam : Când o să ne revedem ? 
Când o sé veniţi ârăşl? — „La iubileul de 
50 de ani! !u — tuna răspunsul din „peptul 
de aramău al unui fiu al „României libere**, 
încât înăduşi ou vooea-i şuerătura locomo
tivei, oare se puse deja îu mişcare.-— „La 
revedere! la revedere!... Salutări Ardea
lului strigarăm noi ca dintr’o gură şi 
trenul dispăru.

*

Astfel se terminară serbările iubilare, 
în timpul cărora inima románésoá a simţit 
o adevărată, neesprimabilă bucuriă de săr- 
bătOre în acâstă mare de străini. Şi de 
s’ar încerca oineva, ca sé pună pe hârtiă 
în totă a lor fineţe nuanţele simţ0mintelor, 
cari au pétruns şi au trecut prin inima 
fiă-oăruia dintre noi, timp îndelungat ar 
constata multe lucruri, oarl numai ar în
veseli pe oetitor într’un grad peste măsură.

Şi 0răşl, decă serbarea iubileului de
25 de ani al „României-Juneu a reuşit 
aiât de măestos şi splendid, încât a stors 
atâta admiraţiune străinilor, atunci aoésta 
avem să o datorim în primul rând neobo
siţilor d-nl Dr. Sterie Ciurcu, Dr. Aurel 
cav. de Onciul, Dr. Ión Calinciuc, Dr. Fiorea 
Lupu şi Dr. Alesandru Popa, oarl în tot 
deoursul pregătirilor, precum şi în timpul 
serbărilor, ne-au sprijinit atât de mult cu 
statul dânşilor, ba nu arare-orl şi ou fapta. 
Onóre şi recunosoinţă lor în tóté vremurile !

Eră noi, cei tineri din „România- 
Jună“, cari dimpreună cu tot neamul ro
mânesc ne bucurăm de momentuositatea 
şi reuşita m&râţâ a aoestor serbări, ne 
simţim pătrunşt de o îndoită şi potenţată 
energiă în lupta nóstrá pentru scopurile 
înalte ale acestei societăţi, care este sin
gurul altar al oelor mai sfinte şi nepnhâ-

nite sentimente românescl: al sincerei iu
biri faţă de popor şi faţă de tot oeea c© 
sunt demni nisce urmaşi ai gintei latine 
chiar şi atunci, când, nsi fractus illabatur 
orbisu.

Cornel Conianescu,
stud. mechn.

De ale mileniului.
Ministrul-preşedinte Banfy s’a con

sultat în 17 o. cu preşedinţii diferitelor 
partide parlamentare asupra modului şi for
malităţilor, sub cari să se sevârşâsoă pri
mirea proiectului la înarticularea în lege a 
mileniului, din partea camerei deputaţilor. 
S’a hotărit, oa numitul proieot să se pună 
la ordinea 4^ei îndată după finirea desba- 
terilor asupra legei de apropriaţiune, şi să 
formeae singurul obiect al unei şedinţe. 
Deputaţii vor apărâ în acea 4* în camere 
îmbrăoaţl în costume negre şi vor primi una
nim proiectul, fără a desbate asupra lui. Cu 
asemenea oeremoniă va fi primit numitul 
proieot şi în oamera magnaţilor.

ţ)iarele oposiţionale sunt indignate 
asupra acestei hotărîri, dicend, că astfel 
parlamentul maghiar va crea legea mile
nară pe lângă oeremonii funebrale: o va 
îmormânta în haine negre !

*

Conform raportului înaintat camerei 
de cătră ministrul-preşedinte Banffy, pănă 
acum s’a anticipat diferiţilor măestri, cari 
lucră la statue şi monumente milenare, 
suma de 32.696 fl. Plătesce ţâră!

*

piarele maghiare din Budapesta in- 
registrâză cu mare bucuriă două fapte, cari 
ating atitudinea episcopiei din Oradea-mare 
faţă cu sărbările milenare. înainte de t6te 
amintitele 4iare spun, oă episcopul gr. oat. 
Pavel a adresat din incidentul mileniului o 
pastorală oătră oierul diecesei sale, care 
este scrisă în tonul ctl mai patriotic, şi în 
oare îl provocă pe cler să serbeze cu сел 
mai mare pompă 4>ua de 10 MaiQ, adecă 
4>ua oea mai de căpeteniă a sărbărilor mi
lenare. Mai departe spun 4i&rele budapes- 
tane, că gimnastul român gr. cat. din 
Beiuş va arangia o mare festivitate mile
nară în 4iua de 17 MaitL

Neavând informaţiuni, nu putem soi, 
întru cât cele înregistrate mai sus după 
foile din Budapesta, sunt întemeiate.

— 8 (20) Aprilie.

Majestăţile Lor Regele şi Regina Ro
mâniei visitară în 17 c. etablisimentele de 
marină din Pola, precum şi vaporul de res« 
bel „Rudolf“ . Merseră apoi la edifioiul sta
tului major, unde fură întâmpinaţi de oă- 
pitanul de cero Rosetti, primarul Rizzi şi 
baronesele Pitner şi Spann, oarl predeteră 
frumóse buchete Reginei. însoţite apoi de 
persónele amintite preoum şi de vioe-ami- 
ralul Pitner şi contra-amiralul Hinke, Ma
jestăţile lor visitară tóté aşedâmintele mai 
însemnate din Polav după care la 4 óre d.
a. pleoarft ou tren separat spre Triest. Aci 
sosiră la 7 óre sóra şi fură întimpinaţî de 
guvernorul Rinaldini, oonsulul român Di- 
mitrie şi de alte notabilităţi. Alaltăeri Ma
jestăţile lor visitară tóté instituţiunile mai 
însemnate din Triest precum şi castelul 
Miramare. Eri pleca păreohia regală română 
spre Veneţia.

Oséndit în proces de pressă. Vinerea 
trecută a fost osândit învăţătorul «ârb Wla- 
dimir Stankov din Bas&hid de cătră tribu
nalul din Seghedin la i'/2 temniţă şi 500 
fl. amendă pentru un articol ce l’a sori» 
anul trecut în 4̂ arul serbeso „Zastava“ şi 
în care procurorul da stat a de.«ooperit agi
tare oontra statului. Stancov fusese deja 
osândit în ooatumaoiam în luna Ianuarie
c., acum însă, Vineri, fu eseortat de gen- 
darml la pertractare.

Congresul Ligei. Cetim în „Epooa“ ; 
D-1 V. A. Ureohiă, preşedintele Ligei cul
turale, a trimis eri tuturor secţiunilor din 
ţeră cate o invitare pentru congyes d gene



GAZETA TRANSILVANIEI.
I
ral dela 12 şi 18 Maiü. In aoéstá oonvo- 
oare, d-1 Urechiă insistând asupta impor
tanţei oongresului, spune, că el are însem
nătate nu numai prin faptul, „că acest con
gres are a complecta comitetul central al 
Ligei cu mai mulţi membri la locurile va
cante prin dimisionare şi alte împrejurări, 
dér mai ales prin aoeea a evenimentelor 
de prevëç|üt într’un apropiat viitor*. — 
„însemnătatea acestui oongres semnalată 
atenţiunei d-v. va fi un îndemn pentru 
toţî, ca secţiunea sè pună cea mai mare 
grijă fw designarea membrilor delegaţi in scop, 
că aceştia să fiă din cei mai zeloşi con- 
luorătorl ai Ligei şi să nu lipséscá ia apel 
în tjil©!® decongres**.— Decîtjio©) „Epoca" 
însuşi comitetul oentral prevede o luptă 
Înverşunată cu ooasia oongresului în contra 
aotualu'ui oomitet.

—o —

Pensionare în massă. „Magyar Hir- 
lap“ afirmă a sci din isvor sigur, că minis
trul comun de resbel a îndrumat într’o po
runcă reservată pe toţi oomandanţii de 
corp din monarchiă, ca aceştia să provóoe 
pe toţi ofioerii, oarî au împlinit 40 ani de 
servioiu, s0-şî înainteze rugăriie de pen
sionare.

—o—
Bepausnl de Duminecă în România. 

Ieri s’a distribuit deputaţilor proiectul de
- lege pentru repausul de Duminecă şi sër- 

băfcori. Proiectul e semnat de d-nii I. G. 
Poenaru-Bordea, V. C. A. Rosetti, 'V. M. 
Cogălnioeanu, A. Delimarcu, O. T. Grigo- 
rescu, Emil Oostinescu şi N. G. Stătesou. 
Étá şi tabloul de sërbàtorile anului, alătu
rat la legea röpausului de Duminecă : Anul 
nou, Bobotea za, Sf. Paşti două 4^©» Sf. 
Gheorghe, Rusaliile, Sf-ta Maria mare, 
Sf. Dumitru, Sf. Nioolae şi doué $1© de 
Orăciun.

— o—
In cestiunea împărţirei ajutnrelor 

dela stat între preoţii români am reprodus 
îo numărul de Vinerea trecută o soire după 
„Dreptatea* din Timiş0ra, care soire, după 
•cum aflăm, era menită mai mult numai pen
tru de-a face sensaţiă, ér nu de-a servi 
causei. Se 4*cea adecă, că trei protopop! 
români din diecesa Aradului ar li primit 
direct dela guvern oâte-un ajutor de 200 
fi. din sumele preliminate în acest scop în 
budgetul anului curent, —* lucru, ce nouë 
ni-s’a părut de necre4at, din care causă 
soirea am şi reprodus’o cu óre-care reservă. 
Din isvor bine informat primim aoum, 
faţă cu acéstá soire urmátórea rectificare :

„On. Redacţiune! In nr. 76 al stimatei 
^Gazete*4 aţi reprodus după „Dreptatea* 
soirea, că protopopii P. Miulescu din B.- 
Oomlos, V. Beleş din Radna şi Ioan Groza 
<din Halmagiu, toţî în diecesa Aradului, ar 
£ primit fiă-care câte 200 fl. ajutor direot 
.dela guvern. — Scirea acésta nu oorăs- 
ipunde adevărului, fiind-că ajutorul, ce l’a 
.dat guvernul pentru preoţimea din diecesa 
Aradului, s’a dat Consistoriului dieoesan şi 
acesta, ér nu guvernul, a împărţit ajuiórele 
din vorbă şi nu numai sus menţionaţilor 
^protopopi, ci şi altor preoţi. — Adevôrat 
.este* oă ministrul p* unii protopopi şi preoţi
i-aese*’p{ionat, dér nici acéstá oestiă nu e încă 
definitiv deslegată între Consistor şi gu
vern. “

Săpăturile la Tuniu-SeYerin. O tele
gramă din Turnu-Severin anunţă, oă săpă
turile făcute jos la pod au soos ia ivéià un 
alt picior al podului. In partea de nord a 
«oetăţei s'au mai descoperit doué ziduri ic 
,distanţe do ş0se metri între eie.

Seghedinnl — 6răşî inundat de apă. 
iDin Seghedin se depeşâză, că pe locuitorii 
■de acolo i-a cuprins din nou spaima, că 
v70r fi inundaţi de apă, ca în deceniul tre
cut. In unele suburbii apa a ajuns deja la 
înălţimea de câteva urme, trei oase s'au 
dărîmat şi mai multe ameninţă cu surpare. 
Loouitorii de prin suburbiile ameninţate 
j ’âu refugiat în părţile mai ridicate ale 
oraşului şi au rugat pe cale telegrafică pe 
iioioistrul de iBterne, ca së inteiviuă.
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Comercial Bulgariei cu România. După 
un tablou statistio asupra mişoărei generale 
a ooineroiului Bulgariei în anul 1895, pu- 
blioat în „La Bulgarie", resultă, că impor- 
taţiunile din România au fost în sumă de
1.922.905 franol, ér exportaţiunea făoută în 
România de 596.796 franol, de unde résulta 
o diferenţă de 1.325.809 franol în favôrea 
importului în Bulgari 8.

— o—
Conscripţia neesactă. Din Belgrad se 

depeşézâ, oă de curênd s’a încheiat oon- 
8cripţia poporaţiunei din regatul Sêrbiei. 
Datele ofioiose spun, că numărul total al 
loouitorilor din Sêrbia este 2,341,408. Este 
de observat însô aoi, că organele sârbesoî 
probabil au învăţat dela oele maghiare să 
facă consoripţii, deoreoe pe toţi locuitorii 
români şi bulgari din Ostul regatului, la 
număr cam două sute de mii, îi numără 
între Sêrbl.

—o—
Reuniunea germană de cântări din 

loo va araQgea Sâmbătă în 25 o. o serată 
musioală în sala de oonoerte. începutul la
8 <Sre séra. Intrarea de persônà 70 or.

Raport anual
despre activitatea reuniunei din Braşov pentru 

ajutorarea prisonerilor pro anul 1895.

Viâţa reuniunilor şi societăţilor só* 
mănă ou a omului; multe reuniuni sunt, 
cari îşi manifestézá viâţa lor într’un mod 
sgomotos, érá altele, deşi îşi împlineso mi
siunea lor, totuşi săvârşesc munca menită 
în linişte, fără de a-o îmbrăca în forme 
de paradă.

Reuniunea nóstrá se ţine de oategoria 
a doua, deşi muncesce aoum de 12 ani. 
Aşa de esemplu în anul espirat reuniunea 
nóstrá e eseroiat tóté binefacerile sale spre 
ajutorarea prisonerilor, mai aşa 4i°©Qd în 
taină. Soim bine, oă pe unii ómenl din 
olasa inteligentă nu-i ínoálcjesce idea mă- 
râţă, că adeoă: este bine să se íngrijésoá 
de prisonerl prin ajutóre şi învăţături mo
rale. Insă noi ne mângăiem în oonsciinţa 
nostră, că nu numai noi întîmpinăm ast
fel de greutăţi, ci tóté celelalte reuniuni 
din ţâră pentru ajutorarea prisonerilor. 
Căci nicăirl nu am vë4ut raportându-se la 
foi despre activitatea astorfel de reuniuni.

Comitetul nostru în restimp de Ő anî 
totdéuna şi-a retipărit rapórtele sale anuali 
şi le-a trimis oelorlalte reuniuni surori din 
ţâră. Cu tóté acestea nu am primit în 
sohimb dela nioî o reuniune vre-un ra
port.

In 1891 am îndreptat un memorand 
tuturor reuniunilor surori de aoest fel, oa 
să se delibereze asupra întrebărei, oá óre 
cum s’ar puté introduce în sînul reuniuni
lor o activitate unisonă? Spre acest soop 
noi am propus un oongres de reuniuni, 
însă, durere, glasul nostru a răsunat în 
pustiă. Dér speranţa nu ne-a părăsit, drept 
aoeea în adunarea generală din anul tre- 
out s’a sulevat de nou aoéstá chestiă şi s’a 
hotărît, oa să se cérâ sprijinul d-lui mi
nistru de justiţiă, încât în anul mileniului 
să se efeptué8oá convocarea unui congres 
al tuturor reuniunilor din patria nóstrá 
spre a se consulta despre modul de acti
vitate mai eficace.

Comisiunea de trei esmisă s’a întrunit 
şi membrul Obert I. a redaotat în limba 
germană un memorand de patru oóle, pe 
oare l’a tradus în limba maghiară d-1 Rom- 
bauer. In anul trecut, Aprilie 2, apoi, s’a 
înaintat acest memorand d-lui ministru de 
justiţiă. Ce se va întâmpla însă cu acest 
memorand, nu se scie, destul că comitetul 
reuniunei işî împlinesce o datoriă plăoută, 
esprimând şi pe acestă cale d-lui Obert 
mulţumită ouvenită.

Adunarea generală ţinută în 10 Fe
bruar a. tr. a luat spre sciinţă reportul al 
11-lea despre activitatea reuniunei, apoi 
comisiunea pentru revisiunea soootelelor a 
aflat în ordine aceste socoteli şi mulţămin- 
du-i oassarului pentru acéstá esactitate i-a 
dat absolutoriul.

(Va urma,)
Comitetul.

Mulţămită publică.
Braşov, 7 (19) April 1896.

Sub8ori8nl birou al Comitetului Reu
niunei femeilor române din loo esprimă şi 
pe calea aoăsta adânc simţită mulţămită 
pentru ajutorul de 200 fl. votat de Adu
narea generală a societăţii de credit şi 
eoonomii „Albina® pentru Internatul Or
felinat al Reuniunei fem. rom. din loc.

Agnes Duşoiu, Lasar Nastasi,
presidentâ. aotuar.

*

Făgăraş, 15 April n. 1896.
Representanţa biserioâsoă greco-oa- 

tolioă din Făgăraş esprimă mulţămită şi 
reounosoinţa sa D-lui George Top de Ga
laţi, proprietar în Făgăraş şi Sibiiu, pen- 
tru-câ a esoperat dela fratele său loan 
Pop de Galaţi, fost advocat în Sibiiu, o 
donaţiune de 1000 fi. v. a. pentru Biserica 
ndstră, care în anul viitor, 1897, numără 
200 ani dela zidirea ei.

De altă parte representanţa Biseri- 
cescă îşi esprimă regretul şi condolenţa'sa 
pentru înoetarea din vieţă prea timpurie a 
neuitatului donator.

Bepresentanţa Biserictscâ greco-catolică 
din Făgăraş.

NECROLOG, loan Platoş, parooh 
gr. or. în Săcel a răposat la 5 (17) Aprilie 
în al 63-lea an al vieţei. ’L  jelesce în- 
tristata-i so(iă Mari a născ. Grip cu trei 
fii, trei nurori şi alte rudenii. — Dumne- 
4©u să-l odihnâscă ’n pace!

DIVERSE.
Practic. In anii din urmă s’a intro

dus în Paris, mai ales pentru dame, o so
cietate pentru împrumutare de plouare. In 
fiă-care oonfetăriă din oraş se află la dis- 
posiţiă mai multe plouare. Décá din întâm
plare pe oine-va l’a apucat plóia pe stradă, 
intră în cea mai apropiată confetăriă şi 
împrumută de-acolo un plou ar, pentru care 
plătesce o taxă anumită, şi apoi îl póte 
vinde la altă oonfetăriă.

Un nou document antic. In pămân- 
tul olasio al Egiptului s’a aflat acum de 
ourând un nou document antio. Dooumen- 
tul a fost depus 4^©!© aceste în Museul- 
britio. El e scris pe „papyrusu şi a fost 
aflat în Theba de B. I. Grenfeld; conţine 
o ordinaţiune privitóre la dare a lui Pto- 
laemeus, regele din Philadelphia, din anul 
259 a. Chr. Papyrus-ul oonstă din 109 colóne, 
fiă-care oolooă din 20—25 rânduri, cari 
dau mult de lucru archiologilor englesi. 
Se crede, că în acest dooument se vor afla 
forte multe date despre starea finanoiară 
şi economică a Egiptului.

Corsetul în timpurile vechi. Corse
tul, după cum se póte vedé din scrierile 
marelui medio Galenus, a fost în modă 
ohiar şi în timpurile cele mai veohî. învă
ţatul medio Galenus 4*oe> câ femeile din 
Pergamus se strîngeau peste mijloc ou le- 
gátóre, ca să apară mai graţi0se. Din cau- 
sa acestei fudulii, 4io© Galenus, femeile 
din Pergamus oele mai multe au pătimit 
de dureri de ficat. Femeile Romanilor încă 
făceau asemenea, pe cari Terentius în ver
surile sale le batjocuresce, pentru-că pur
tau oorsete.

America liberă. Locuitorii din New- 
York sunt tot mai strîns ţinuţi în regulă 
de oătră aşa 4işii „apostoli ai cumpătului4*. 
Dumineca Pasoilor în New-York a fost 
fórte Buscatătt, pentru-că în acea cji a în
trat în vigóre noua lege oontra băuturilor 
8pirtuóse, numită: nBaines B illu. După 
acéstá lege, nioî unui birtaş nu-i este ier
tat a servi la masă băuturi alcoholice şi 
tóté câroiumele şi restauraţiunile trebue să 
fiă închise de Sâmbătă nóptea dela 12 óre 
pănă Luni diminăţa la 5 óre. Chelneriţele 
sunt cu totul eschise din tóté looaluriJe 
publice. In nici un club, Dumineca nu 
este iertat să se bea bere, vin ori rachiu. 
Nici chiar aoasă în familiâ nu este iertat 
să se dea óspelui băuturi alcoholice, decât 
numai apă. Poliţistului îi stă în drept a 
întră chiar şi în oase private, décá se
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ivesoe suspiţiunea, oă acolo se bea bău
turi alcoholice.

Arătător de gări. Pentru mai marea 
comoditate a oălătorilor, Berlinesii de oa- 
rend au inventat un nou metod, prin care 
călătorii pe tren pot uşor să scie înainte 
ce gară urmâză. Pănă acum se întâmpla 
adese-ori, că mulţi dintre oălătorî nu au- 
4iau când strigau numele staţiunilor, aâa 
nu vedeau, la ce gară se aflau, şi de aoeea 
oălătoriau mai departe. Direcţiunea oăilor 
ferate din Berlin a introdus aoum în fiă- 
care cupeu câte un aparat automatic, care 
înainte de-a sosi trenul în âre-care gară 
arată numele staţiunei în continuu pănft 
ce trenul părăsesce gara; âr oând trenul 
se apropiă de altă gară, aparatul arată 
numele staţiunei respective şi aşa mai 
departe.

L i t e r a t u r ă .
Pentru primaórá ’ni-se dă în limba 

românescă într'un tot complect, aşa cam 
a oreat’o Goethe, geniala sa operă Wer- 
ther. într’un voluminos număr al Biblio- 
tecei de popularizare, (Editura Samitca, 
Craiova, Nr. 17, 18, 60 bani, broşat; 1 
leu legat), a apărut acest roman, unde ve
derile scienţifioe cele mai profunde se în
tâlnesc cu sentimentalismul cel mai atingă- 
tor. Cât de admirabil e descrisă lupta 
între pornirile unei iubiri adânci şi puterea 
morală ce compórtá instituţia căsătoriei» 
unde acésta din urmă învinge, făoând pe 
Werther să se omóre. Şi ce parfum de 
melanoolică simpatiă nu se degajézá din 
acest dureros desnodământ!

Volumul se află de vîn4are şi la 
librăria Ciurcu din Braşov,

*

In tipografia diecesană din Caranse
beş a apărut: Elemente din teoria mu- 
8icei pentru institute pedagogice şi şcdle 
medii de Antonie Sequens, profesor de mu- 
sică la institutul teologic-pedagogic din 
Caransebeş. Tom. 8° de vre-o 90 pag. Pre
ţul 50 cr. De vân4are la Librăria Dieoe- 
sană din Caransebeş. — Nu mai e trebu
inţă să spunem, că lipsa unui manual de 
felul acesta a fost forte simţită la noi, 
mai ales astă4f, când aţâţi preoţi şi învăţă
tori harnici se silesc a introduce oonosoinţa 
artei musioale şi în mijlocul progresului 
nostru. Manualul d-iui Sequens é menit a 
fi de mare ajutor în special pentru con
ducătorii corurilor nóstre de plugari, în a 
căror atenţiune recomandăm ou tótá oăl- 
dura aoéstá lucrare.

*

„Fire de torta, cuprin4end 35 de 
poesii scrise de cunoscutul nostru poet 
George Coşbuc. O carte elegantă, cu un es- 
terior plăcut şi tipar frumos, cuprin4end 
vre-o 180 pagine. La urmă se află şi o notă 
eu text în prosă de vre-o 7 pag. Poesiile 
4-lui Cosbuc sunt mult mai cunoscute şi 
âpreţiate din partea publicului, decât ső 
mai aibă lipsă de recomandare. Un esem
plar din acest volum costă 1 fl. şi se afl& 
de ven4are la librăria editóre C. 8fetea din 
Bucurescî, se póte însă procura şi prin li
brăria Ciurcu din Braşov.

SCIR1 ULTIME.
laşi, 19 Aprilie (Telegr. part.) 

Marele meeting, ţinut astăcjî a lan
sat un manifest contra mileniului.

Nou abonament
la

&AZ1TÂ TBANSILVAHIBÎ
Cu fl Aprilie 1S96 st. v.

s’a  deschis n o u  a b o n a m e n t  la  
oare invităm  pe toţi am ieii şi sp ri
jin ito rii fo le i nóstre.

Preţul abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria:

pe ■u.xl sin. .......................  Î S  f i.
p e  şâse  l iu a l  .......................... ©  fL.
p e  t r e i  1-o.zxx ..................... .... 3  fL.

Ariministraţiunea 
proprietar: Dr* Aurel Mureşianu*
Redactor rssDoasaMl Gregoriu Iflaior.
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Cursul la bursa din liiena.
Din 19 April 1896.

Eeata ung, de aur 4% . . . .  122. —
Benta de oor6ne ung. 4% • • • 99,—
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4'A»/,. 124.--
liBpr. câil. fer. ung. în argint 472% 101.16
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25
.Bonuri rurala ungare 4% . . . 96.90
Bonuri rurata croate-slavone. . . 96.80
Xmprum. ung. cu premii . . . .  157.50
Loeurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.—
Benfca de hârtie austr..................101.10
J&enta de argint austr.................. 101.10
Beata de aur austr...................... 122.80
Losuri din 860 . . . . . .  146.—
Acţii de ale Băncei austro ungară. 983.50
Aoţii de-ale Băncei ung: de credit. 386.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.75
îfapoleondori...................... .... . 9.55
Mărci imperiale germane . . . 58.80
Loiidou viata ...........................  120 25

Paris v i s t a ...............................  47.77 V2
Rente de cordne au str. 4%. . . 101.05
Note italiene...............................  44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 April 1896.

JBanonote rom. Câmp. 9.51 Vend. 9.54 
Argint român. Cump, 9.46 Vend. 9.50 
N&poleon-d’ori Ou mp. 9.52 Vend. 9.55 
■Galbeni Camp. 5.65 Vend. 5.70
Ruble rusescl Cump. 1.27 Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.30 Vend. — 
Lire turcesol Cump. 10 60 Vend. — 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Nr. 5499/96.

PUBLICAŢIUNE.
în urma ordinaţiunei înaltului 

ministeriu de Interne din 8 Aprilie
a. o. Nr. 23121/111—896 se aduce 
spre cunoscinţă, cum că noul abator 
orăşenesc se va deschide cu I Mai a. c.

Cu aceeaşi (\i înceteză folosirea 
vechiului abator, prin urmare tăierea 
vitelor cornute (tauri, boi, vaci, bi

voli, viţei) şi cai are de a se efec- 
tui, cu 1 Mai a. c. începend, necon 
diţionat în noul abator, pe când tă
ierea oilor, mieilor, iecjilor, caprelor 
şi rîmătorilor numai atunci, când 
tăierea lor se efectueză din profe
siune seu pentru consumul general.

Taiet6rele private încetă deci 
cu amintita cji Pe întregul teritor 
orăşenesc şi folosirea lor se inter- 
4ice, pe lângă evitarea pedepselor 
de bani şi arest, cu totul.

Tot cu aceeaşi 4* începend, se 
permite importarea în oraş a carnei 
din afară, menită pentru consum, nu
mai în acel cas, când carnea se va 
esamina mai întâiQ în noul abator 
şi când va fi provecjută cu prescri
sul certificat sanitar de acolo, unde 
s’a tăiat vita.

Tăierea în noul abator are se 
se efectueze după statutul statorit 
spre acest scop de cătră represen- 
tanţa comunală oraşenescă şi apro
bat cu unele modificaţiunî de cătră 
ministeriui reg. de Interne.

După definitiva aprobare al aces
tui statut de cătră acelaş ministeriu 
se va tipări statutul, vân4§ndu-se 
în abator cu 10 cr. esemplarul.

Competinţele pentru tăiat în aba
tor se pot vedea în tarifa statorita 
în sensul amintitului statut şi espusă 
în abator.

Pentru tofce vitele şi carele mâ
nate pe şoseaua fabricei în abator 
are de a se plăti vama de pavagiu 
prescrisă, solvindu-se vama în abator.

Acele care, cari vin din oraşul 
intern în abator şi cari se reîntorc 
g61e seu cu povară în oraş sunt la 
intrarea lor în abator libere de vamă 
şi au de a solvi vama la vămurile 
liimteute numai la reîntârcerea lor 
în oraş.

Gât timp se vor încassa com
petinţele reg. pentru consumul de 
carne de cătră oraş, au de a se plăti 
aceste competinţe de*odată cu cele
lalte competinţe în noul abator.

Asupra diverginţelor, resultânde 
din administraţiunea abatorului, asu

pra contravenţiunilor şi disordinelor, 
are de a decide ca prima instanţă 
căpitănatul orăşenesc.

Braşov ,  16 Aprilie 1896.

963,1—2 Magistratul orăşenesc.

Nrul 3027-1896.

P OBLIGAŢIUNE.
In magasinul principal orăşenesc 

de lemne sunt de a se vinde 838 bu
căţi de lemne de stejar uscat cu un
cuprins de 899*788 m 3.

Reflectanţii au de a-şi aşterne 
cel mult pană în 25 Aprilie a. c. la
12 óre înainte de prân4 la oficiul 
orăşenesc forestieral ofertele prove- 
4ute cu timbru de 50 cr. şi cu de- 
chieraţiunea că oferentului îi sunt 
cunoscute condiţiunile de oferte, cari 
de alt-cum se află în decursul óre- 
lor oficióse la amintitul oficiu spre 
esaminare, şi că se supune lor.

Pertractarea de olerta se va 
ţinea în amintita cji la l 2 l/2 óre la 
oficiul orăşenesc forestieral.

Ofertul are se conţină şi parale 
gata un vadiu de 5% din suma 
oferată.

In oferte este d« a sq aminti 
numele şi locuinţa oferentului eu 
acurateţă,

Braşov, 9 Aprilie 1896.

9582—2 Magistratul orăşenesĉ
Nr. 8 8 8 9 — 1896.

Concurs!
Ca ajutor la comptabilitatea oră- 

şenescă se caută pentru luna lui» 
Maiu şi Iunie a. c. un individ ver
sat în resortul de computare şi comp- 
tabilitate cu lefa de 100 fl. pro lună..

Reflectanţii au de a şi aşterne 
petiţiunile prove4ute cu timbru de 
50 cr. şi cu documentele recerute, 
asupra cualificaţiunei pănă în 28 
Aprilie a. c.

Braşov 17 Aprilie 1896.

962,1-1 Magistratul orăşenesc.

Hotelul pomul verde Braşov.
Subscrisul are ontfrea a aduce la cunoscinţă on. public, 

că dela I Aprilie a luat ca antreprenor

Hotelul pomul verde
cu 25 odăi, arangiate din nou, cu cel mai mare confort dela 
80 cr. în sus. Salon pentru nunţi, banchete şi petreceri private, 
stau la disposiţiă.

Bucătăriă germană şi românescă. Mâncările cele mai alese. 
Vinuri curate şi escelente din Transilvania şi Ungaria. 
B e r e  prima calitate. Serviciu prompt.
Rugându-me pentru visitare cât mai numerosă sunt cu tot 

respectul gata spre serviciu.

961,1— 6
George Sorea
antreprenorul hotelului.

:x!
M e r s u l  t r e m o - r i l o r

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Octombre 1895.
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Trenă
mixtü

Тгепй
de

persón.

Тгепй
de

persón.

Тгепй

accel.

Тгепй
de

persón.

3.10
9.10
2.30 
2.44 
3.15 
3.32
3.58
4.30 
4.50 
6.40

4.24
8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8.39
8.58

10.
8.05

11.10
3 55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.32 
5.50

4.47
5.04
6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

6.12
7.—
7.28 
7.54 
8.10
8.28 
8.64 
9.08

10.06
10.29
10.53 
11.07
11.54

8 05 
1.55 
4.-
6.05
7.05

7.50

8.51 
9.10

9.34

10.-
10.11
10.87

11.01
11.1C

2.15
10.-
1.37
6.10
6.30
6.40
7.071
7.18
7.35
7.58
8.14
8.56
9.24
960

10.06
10.24
iö.5o|
11.041
11.43j
12.061
12.30|
12.44

pl.

I
SOS. \ 

pl. /

Viena . . 
Budapesta. 
S o íd o c ü .  .

Aradu . .

SOS.

Î
{p l .
I sos. 
Л

V
SOS.

GlogoveţB. . 
Gyorok . . 
PaulişQ. . .
Radna Lipova 
Conopö. . .
Berzava. . . 
Şoborşinii . .
Z  ш  , , , , 
Gurasada . .
Ilia . . . .  
Bfaníclca . . 
Déva . . . 
Simeni (Piski)
Oraţie . . .  
JihotÜ . . .  I 
Vir.ţol de-jos . I 
Albv-íulia. . 
Teinşu . . .  pl.

I Trenu
I de
person.

6.02
7.35
4.31

11.30
11.-
10.48
10.25
10.11
9.58
9.25
9.09
8.21
7.45
7.18
7.08
6.44
6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

Тгепй

accel.

7.20
1.20

11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

Trènü Тгепй 
de de 

persón. persóii.

Тгепй

m iitű

3.
6.30
3 .-
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26

9.30
5.18

5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
3.18
2.56
2.32
2.14
1,35

11.32
11.16
10.37
9.03
9.12
8.53
8.11

11.35
3.56 
7.—
6.47 
6.18 
6.Ü2
5.47 
5;09 
4.50 
4 . -

8.55
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trenü

mixtü

trenü

mixtü

4.50
5.36
6.49
8.33
9.19

8.50
9.33

10.46
12.40
1.26

trenu
de

persón.

3.10
3.43
4.35
5.55
6.32

trenü

mixtü

pl.

I
V

SOS.

Braşoru . . sos. 
Prejmerü . . л  
Sepsi S. Georg. I 
Covasna . . I  
C.-Oşorheia . pi.

8.19
7.41
6.35
4.55
4 .~

trenü
de

persón.

1.50
1.20

12.29 
11.13
10.30

trenü

mixtü

B u d a p e s t a ,  gara de v e s t - H u ş a v a - Y e r e e r o v a

7.20
6.42
5.56
3.51
2.45

Orient.

Expres

Тгепй
de

persón.

Тгепй

accel.

Тгепй
de

persón.

Тгепй

accel.

Il Trenü
1
Mpersón.

Тгепй
de

persón.

Orient.

Expres
Trenu

accel.

Тгепй
de

persón.

8.36 11 .- 9.— 9.15 4 . - pl. Viena . . sos. 5.50 7.02 7.05 6.45
Vineri

1.30 8.30 2.25 7.— 10.— p l. Budapesta sos. 6.30 10.20 2.10 1.25 8.02
Circul.
numai
Sâmb.

10.30
10.40

3-41
3.46

9.21
9.03

11.15
11.21

SOS.

pl. 1 Czegléd. . . f pl.
\ 80S.

4.19
4.04

8.21
8.13

12.11
12.06

6.01
6.—

4.43 1.47 5.49 12.52 1.20 SOS.
}  Sôghedinü . . r p l .

V sos.
12.53 5.10 10.50 10.01 2.31

4.49 2.12 5.55 1.30 pl. 12.26 10.45 9.53 2.11
6.03 5.05 7.54 4.59 SOS.

) Timişora . .
9.20 8.55 7.50 1 1 .-

Тгепй
mixtü

6.47 6.15 8.02 5.52 pl. Í i Öos. 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
7.26 8.49 6.57 <nr Topoloveţ. . 7.25 5.53 S

ar-
й ce

6.56 1.58
8.21 9.23 7.42 LugoşiS. . . 6.48 5.10 6.28 12.58
9.33 10.25 9.10 Caransebeşii . 3.39 4.05 >Qg Дnd* а 5.39 11.01

11.15 10.02 Teregova . . 4.35 Pо 4.40 8.07

11.05

11.31

12.28
12.89
12.56

11.37
11.47
11.59
12.16

•
S(w.

Mehadia . . 
Bâile-Hercuiane 
Topleţa . .

J Ruşava . . .

Тёгсегота. .

i
f

к
pl.
ÎOS.

s

3.15
3.02
2.46
2.21

3
4.35

4.05

3.23
3.08
2.51

5.84
5.12
4.4g
4.10

11.37
11.45

1.11
1.20

12.31
12.40 t *

1.09
1.—

3.49
3.40

2.19
2.10

10.55 1.40 BucurescI . . 11.25 7.10
Dumin.

5.50
? L i
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trenu

mistu

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü
trenü
mixtü

trenü
de

persón.

trenu

mixtü

6.10
7.31

11.28
12.48

4.20
6.03

P
<i. Simeria . . 

Haţegii. . .
sos . 10.33

9.05
3.24
2.03

8.47
7.34

9.55 3.40 9.05 ads
}  Petroşeni . . ( pl- 6.10 11.25 5.25

5.15 10.15 4.05 pi. l sos. 9.48 4.54 8.38
6.20
6.40

11.27
11.50

5.10
5.30

1
sos

Vulcan fi 
Lupen i. . . pl.

8.5V
8.25

3.56
3.21

7.47
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţian:lora suntii a se ceti de susQ în joşii, cele însemnate îndrepta de josQ în sustL Numerii in cuadraţl cu linii mai negrii 

:ns>am6zâ orele de nopte. _____________________________ —

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


